





"ہر نشہ آور شے خمر ہے اور ہر خمر حرام ہے۔" [2]

ایک اور مقام پر فرمایا :

"کل شراب منکر و حرام"

"جو بھی مشروب نشہ دے وہ حرام ہے۔" [3]

نیز سنن ابوداؤد کی روایت میں ہے :

"ما نکر کثیرہ فقید خاتم"

"ہر وہ شے جس کی زیادہ مقدار نشہ دے اس کی معمولی مقدار بھی حرام ہے۔" [4]

اور ہو "خمر" (شراب) ہے۔ خمر جس شکل میں بھی ہو، انگوروں سے مانوڈ ہو یا کسی اور چیز سے بنائی گئی ہو، حرام ہے۔

سیدنا عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا :

**"أَنَّ الْخُمْرَ مَا خَامَرَ الْعَقْلَ"**

"جو شے عقل کو ڈھانپ لے اس کا نام "خمر" ہے۔" [5] "جمہور اہل لغت کا یہی قول ہے۔

شیخ الاسلام تقی الدین ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں : "صحیح بات یہ ہے کہ "حشیش" نجس شے ہے اور وہ حرام ہے، خواہ اس سے نشہ ہو یا نہ ہو۔ اگر وہ نشہ دے تو اس کے حرام ہونے میں تمام اہل اسلام کا اتفاق ہے۔ مزید برآں بعض لحاظ سے اس کے نقصانات "خمر" سے بڑھ کر ہیں۔ واضح رہے "حشیش" اور اس کے خواص کا علم پچھٹی صدی میں

ہوا۔" [6]

(1)۔ حشیش، ہیروئن اور دیگر اقسام کی نشہ آور اشیاء کے استعمال سے مسلمانوں کی نوجوان نسل تباہ ہو رہی ہے۔ ہمارے دشمن انہیں ایک ہتھیار کے طور پر ہمارے خلاف استعمال کر رہے ہیں۔ یہود اور ان کے ایجنٹ ان اشیاء کو مسلمانوں میں پھیلانے میں خاص کردار ادا کر رہے ہیں تاکہ مسلمان کمزور ہوں، نوجوان نسل برباد ہو جائے اور وہ معاشرے میں تعمیری کام کرنے کے قابل نہ رہیں۔ اپنے دین کے لیے جہاد نہ کر سکیں اور اس قدر ناکارہ ہو جائیں کہ وہ قوم اور وطن کے فسادوں اور دشمنوں سے مقابلہ نہ کر سکیں۔

مقام افسوس ہے کہ کافر دشمنوں کی چالوں سے صورت حال اس قدر گھمبیر ہو چکی ہے کہ نوجوانوں کی بہت بڑی مقدار نشہ کی عادی ہو چکی ہے اور وہ معاشرے پر ایک بوجھ ہے یا وہ جیل کی سلانوں کے پیچھے زندگی کے باقی دن کاٹ رہی ہے۔ یہ اثرات مسلمان ممالک میں نشہ آور اشیاء کے پھیلنے کی وجہ سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اس جیسی تمام اشیاء سے بچانے جو انسان کی تباہی کا موجب ہیں۔ لاجول وال قوۃ الابل اللہ۔

(2)۔ شراب (خمر) ہر حال میں حرام ہے، اس کا استعمال لذت، دوایا پیاسا بچھانے کے لیے یا کسی بھی مقصد کے لیے ہو، حرام ہے۔

(3)۔ علاج کی خاطر شراب یا نشہ آور اشیاء کا استعمال حرام ہے، اس کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"ویرھیں پودا، وگھوڑا۔"

"خمر دوا نہیں بلکہ داء (بیماری) ہے۔" [7]

سیدنا ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا فتویٰ ہے :

"بن اللہم یجمن شفا، ثم یخرم فیما خرم علیکم"

"اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے اس شے میں شفا نہیں رکھی جو حرام ہے۔" [8]

(4)۔ اسی طرح سے پیاس بجھانے کے لیے بھی استعمال کرنا حرام ہے کیونکہ اس سے مقصد حاصل نہیں ہوتا بلکہ وہ پیاس کی شدت اور حرارت کو مزید بھڑکاتی ہے۔

(5)۔ جب کوئی مسلمان نشہ آور شے "یوڈی کون" یا "الکحل" ملا مشروب پی لے اور اسے اس کے نشہ آور ہونے کا علم بھی ہو تو اس پر حد قائم کرنا لازم ہے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"من شرب الخمر کانہوہ"

"جو شخص شراب وغیرہ پیے اسے کوڑے لگاؤ۔" [9]

(6)۔ حد خمر کی مقدار اسی (80) کوڑے ہیں کیونکہ سیدنا عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب لوگوں سے شراب کی حد کے بارے میں مشورہ لیا تو سیدنا عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا کہ اس کی کم از کم مقدار (80) کوڑے ہونی چاہیے، چنانچہ انہوں نے اسی (80) کوڑے مقرر کیے، پھر یہی حکم لکھ کر خالد اور ابو عبیدہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف روانہ کیا جو ملک شام میں تھے۔ [10]

اس تعزیر کی مقدار کا تعین مہاجرین و انصار صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین کی موجودگی میں ہوا تھا جس کی کسی نے مخالفت نہیں کی۔ علامہ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ کا بھی یہی نقطہ نظر ہے، چنانچہ موصوف فرماتے ہیں: "سیدنا عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شراب کی حد کو حد قذف کے برابر قرار دیا اور تمام صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین نے اس کی تائید کی۔" [11]

شیخ الاسلام رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "شراب کی حد سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اجتماع سے چالیس کوڑے واضح ہوتی ہے، البتہ اگر لوگ شراب پینے سے باز نہ آئیں اور انہیں روکنے کے لیے حاکم وقت سزا کو بڑھا دے تو اس کا اقدام درست ہے۔" [12]

(7)۔ شراب وغیرہ کی حد لگانے کے لیے لازم ہے کہ مجرم خود اقرار کرے یا دو معتبر آدمیوں کی شہادت مل جائے۔

(8)۔ علماء کے درمیان یہ مسئلہ مختلف فیہ ہے کہ اگر کسی شخص کے منہ سے شراب وغیرہ کی بدلو آ رہی ہو تو اس پر حد لگائی جائے گی یا نہیں؟ اس کے بارے میں ایک قول یہ ہے کہ اس پر حد نہیں لگائی جائے گی بلکہ تعزیر ہوگی دوسرا قول یہ ہے کہ اسے حد لگائی جائے گی بشرط یہ کہ کوئی شک و شبہ نہ ہو۔ امام احمد رحمۃ اللہ علیہ سے بھی یہی مروی ہے، نیز امام مالک رحمۃ اللہ علیہ اور ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے اس دوسرے قول ہی کو پسند کیا ہے۔

ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: سیدنا عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس شخص پر حد جاری کرنے کا فیصلہ کیا تھا جس کے منہ سے شراب کی بدلو آ رہی تھی۔ صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین میں سے کسی نے اس فیصلے سے اختلاف نہیں کیا۔



(9) - نشہ آور اشیاء کے استعمال میں بہت سے خطرات ہیں۔ یہ ایک ایسا شیطانی ہتھیار ہے جس کے ذریعے سے وہ مسلمانوں کو انتہائی نقصان پہنچا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُغْوِيَنَّكُمْ بِالْعَدْوَةِ وَالْبَغْضَاءِ فِي الْخَمْرِ وَالْبَيْسِرِ وَيَصْنَعُكُمْ عَنِ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ قُلْ أَتَمْتُمْ قَتْلَهُنَّ ۙ... سورة المائدة

"شیطان تو یوں چاہتا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعے سے تمہارے آپس میں عداوت اور بغض واقع کرادے اور اللہ تعالیٰ کی یاد سے اور نماز سے تم کو باز رکھے سواب بھی باز آجاؤ"  
[13]

(10) - خمر اور الخبائث ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے بارے میں دس اشخاص پر لعنت کی ہے، چنانچہ ارشاد ہے :

"لَعْنُ اللَّهِ الْخَمْرُ وَشَارِبُهَا وَسَائِقِيهَا وَبَائِعُهَا وَتَائِعُهَا وَعَاصِرُهَا وَمُتَعَمِّرُهَا وَعَايِلُهَا وَالْمُتَوَلِّيُهَا"

"بے شک اللہ تعالیٰ نے شراب، اس کو کشید کرنے والے، جس کے لیے کشیدگی کی گئی، اسے پینے والے، پلانے والے، اسے اٹھانے والے، جس کے لیے اٹھائی گئی ہو، اسے بیچنے والے، خریدنے والے اور اس کی قیمت کھانے والے (سب) پر لعنت کی ہے۔" [14]

مسلمانوں کو چاہیے کہ شراب وغیرہ نشہ آور اشیاء کی حقیقت کو سمجھیں، اس کے استعمال سے بچیں، احتیاط کریں اور دلیری کا مظاہرہ کریں اور جو شخص مسلمانوں میں اسے پھیلائے اس کا مقابلہ کریں بلکہ اسے سخت سزا دیں کیونکہ اس کے نتیجے میں ہر برائی آسان ہو جاتی ہے۔ آدمی رذالت کے گڑھے میں گر جاتا ہے اور اس سے خیر کی توقع ختم ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے شر اور حملہ خطرات سے مسلمانوں کو محفوظ رکھے۔

حدیث میں ہے کہ قیامت کے قریب بعض لوگ شراب کو حلال سمجھیں گے اور اس کا نام بدل کر اسے پسینے گے، لہذا مسلمانوں کو چاہیے کہ ایسے بد معاشوں سے ہوشیار رہیں۔

## تعزیر کے احکام

تعزیر کے لغوی معنی "روکنے" کے ہیں اور اس میں "مدد کرنے" اور "ادب کرنے" کے معنی بھی پائے جاتے ہیں کیونکہ اس سے ظلم کرنے والے کو ایذا رسانی سے روکا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے :

وَتُعْزِرُوهُ وَتُقَرِّوهُ... ۙ... سورة الفتح

"(تاکہ) تم اس (نبی) کی مدد کرو اور اس کا ادب کرو۔" [15]

لہذا تعزیر کے معنی عزت و توقیر کرنا اور اسی طرح تعزیر کے معنی سزا دینا بھی ہیں، یعنی یہ لفظ دو متضاد معنی والے الفاظ میں سے ہے۔ فقہی اصطلاح میں تعزیر سے مراد "ادب سکھانا" ہے۔ اس باب میں تعزیر کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ سزا سے انسان ناجائز کام کرنے سے رک جاتا ہے، مزید برآں تعزیر توقیر کا سبب بھی ہے کیونکہ جب کوئی شخص سزا کے سبب نامناسب اعمال و حرکات سے باز آ جاتا ہے تو اسے پھر سے وقار اور عزت حاصل ہو جاتی ہے۔

(1) - دین اسلام میں تعزیر ہر اس معصیت پر واجب ہوتی ہے جس کے ارتکاب سے حد اور کفارہ لازم نہیں آتا۔ وہ کسی حرام کام کرنے کے سبب ہو یا اس سے واجبات کا ترک لازم ہو۔ تعزیر میں مظلوم کی طرف سے سزا کا مطالبہ ضروری نہیں۔ حاکم اس کے مطالبے کے بغیر بھی ظالم کو سزا دے سکتا ہے۔ تعزیر کا نفاذ یا اس میں کمی و بیشی حاکم کی صوابدید پر ہوگی کیونکہ جرائم کی نوعیت مختلف ہوتی ہے، کوئی جرم بڑا ہوگا تو کوئی چھوٹا۔



(2)۔ درست بات یہی ہے کہ تعزیر میں کوئی متعین حد بندی نہیں ہوتی لیکن جب معصیت اس قسم کی ہو جس کی شریعت نے سزا مقرر کی ہے، مثلاً: زنا اور پھوری تو اس میں حد سے کم درجے کے جرم کی تعزیر حد تک نہیں پہنچے گی۔

(3)۔ اگر کسی مصلحت کا تقاضا ہو تو تعزیر میں قتل کی سزا بھی دی جاسکتی ہے، مثلاً: جاسوس کو قتل کرنا یا ایسے شخص کو قتل کرنا جو مسلمانوں کی جماعت میں انتشار و افتراق کا سبب بن رہا ہو یا کوئی کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی اور کی طرف لوگوں کو دعوت دے رہا ہو یا کوئی اور جرم ہو جس کا علاج قتل کیے بغیر نہ ہو سکے تو اس صورت میں تعزیر کے طور پر قتل کرنا درست ہوگا۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "یہ قول عدل و انصاف پر مبنی ہے۔ اس پر سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین رضوان اللہ عنہم اجمعین کی سنت دلالت کرتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کو سو کوڑے مارنے کا حکم دیا جس نے اپنی بیوی کی لونڈی سے بیوی کی اجازت سے جماع کیا تھا۔" [16]

سیدنا ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک مرد اور ایک عورت کو سو سو کوڑے مارنے کا حکم دیا تھا جو ایک ہی بحاف اوڑھے ہوئے پائے گئے تھے۔ سیدنا عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے صبیغ کی سخت پٹائی کی تھی (واضح رہے صبیغ ایک شخص تھا جو قرآن کے متشابہات کے بارے میں باتیں کر کے لوگوں میں دین کے بارے میں شکوک و شبہات پیدا کرتا تھا۔" [17])

شیخ الاسلام رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "جب فساد کو روکنا مقصود ہو اور وہ قتل ہی سے ممکن ہو تو قتل کرنا جائز ہے مثلاً: اگر کوئی شخص ایک قسم کے بگاڑ و فساد کا موجب بن رہا ہو حتیٰ کہ مقررہ حد کے لگانے سے بھی باز نہیں آ رہا تو اس کی سزا قتل ہی ہے، جیسے حملہ آور کو اگر قتل کیے بغیر روکنا ممکن نہ ہو تو اسے قتل کرنا جائز ہوتا ہے۔" [18]

(4)۔ کم از کم تعزیر کی کوئی حد بندی نہیں کیونکہ جرائم کی نوعیت احوال و اوقات کے اعتبار سے مختلف ہوتی ہے، کوئی جرم شدید ہوتا ہے کوئی کم درجے کا، لہذا ایسے جرائم کی سزا کا تعین حاکم اپنے اجتہاد سے ضرورت اور مصلحت کے مطابق کرے گا، البتہ تعزیر کی متعدد صورتیں ہیں، مثلاً: کسی کو مار پیٹ کی سزا دینا یا قید میں ڈالنا، تھپڑ مارنا، ڈانٹ پلانا یا سرکاری عہدے سے معزول کر دینا وغیرہ۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "کبھی تعزیر بے عزیق کرنے کی صورت میں بھی ہوتی ہے، مثلاً: کسی جرم کے مرتکب شخص کو کہنا: اے ظالم! یا اسے زیادتی کرنے والے! یا اسے مجلس سے اٹھا دینا، یا ڈانٹ ڈپٹ کرنا۔" [19]

(5)۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

"لا یجد أحد فوق عشرة أسواط الا انی حد من حدواہ"

"کسی کو دس کوڑوں سے زیادہ نہ مارے جائیں الا یہ کہ وہ حدود الہی میں سے کوئی حد پامال کرنے والا ہو۔" [20]

جن حضرات نے تعزیر کے لیے ان دس کوڑوں سے زیادہ مارنے کی اجازت دی ہے انہوں نے مذکورہ بالا دس کوڑوں والی حدیث کا یہ جواب دیا ہے کہ یہاں معصیت کی سزا کا ذکر ہے شرعی حدود کا نہیں اس باب میں محرمات کا ارتکاب مراد ہے جس کی سزا مصلحت کے مطابق اور جرم کی مقدار کے پیش نظر ہوگی۔

(6)۔ تعزیر میں مجرم کا کوئی عضو کاٹ دینا یا اسے زخم لگانا یا اس کی ڈاڑھی مونڈ دینا جائز نہیں کیونکہ یہ مثلہ ہے جو ممنوع ہے۔ اسی طرح تعزیر میں حرام طریقے اختیار کرنا بھی جائز نہیں، مثلاً: شراب پلانا وغیرہ۔

(7)۔ جو شخص لوگوں کو مسلسل تکلیف دینے یا ان کے اموال کو نقصان پہنچانے میں شہرت پانچا ہو تو اسے جیل میں بند کر دیا جائے حتیٰ کہ وہیں مر جائے یا توبہ کر لے۔



ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "ایسے مجرم کو لازمی طور پر قید کیا جائے۔ اس مسئلے کے بارے میں متعدد علمائے کرام کی یہی رائے ہے، لہذا اس میں اختلاف کرنا جائز نہیں۔ اس میں مسلمانوں کی خیر خواہی ہے کہ ظالم کے ظلم سے لوگوں کو بچایا گیا ہے۔"

امام موصوف آگے چل کر فرماتے ہیں: "نظام سلطنت کی کامیابی کا راز یہ ہے کہ اسے احتیاط اور دانش مندی سے چلایا جائے۔ اس کے لیے ایسے حکمرانوں کی ضرورت ہے جو شرعی احکام کو نافذ کرنے والے ہوں، ان کی مخالفت کرنے والے نہ ہوں۔ جب کسی مملکت میں عدل و انصاف کی علامات ظاہر ہو جائیں تو سمجھو وہاں شریعت الہی کا اتمام ہو گیا ہے۔ یہ کہنا سراسر غلط ہے کہ "سیاست عادلہ" شریعت کے ارشادات اور منشا کے منافی ہے بلکہ وہ شریعت کے مطابق ہے بلکہ اس کے اجزاء میں سے ایک جز ہے، اسے سیاست کا نام اس لیے دیتے ہیں کہ موجودہ دور کی یہ اصطلاح ہے ورنہ یہ شریعت ہی ہے۔ [21] رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مشکوک شخص کو قید میں رکھا اور شک کی بنیاد پر ایک شخص کو سزا دی کیونکہ وہ قرآن سے مجرم ثابت ہو رہا تھا۔"

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ شعبہ باز لوگوں کے بارے میں فرماتے ہیں: "سانپ پکڑنے والا یا آگ میں داخل ہونے والا یا جو شخص اس قسم کی شعبہ بازی کرتا ہے، قابل تعزیر ہے۔" [22]

(8)۔ جو شخص کسی مسلمان کو "مسلمان" کہہ کر تکلیف دیتا ہے یا کسی ذمی کو کہتا ہے: حاجی صاحب! یا جو شخص کسی مزار اور عرس وغیرہ سے آنے والے کو حاجی کہتا اور سمجھتا ہے تو وہ قابل تعزیر ہے۔

(9)۔ اگر کسی مدعی نے اپنے دعوے کے ذریعے سے مدعا علیہ کو تکلیف پہنچائی، پھر معلوم ہوا کہ مدعی جھوٹا تھا تو وہ تعزیر کے لائق ہے، نیز اس نے ظلم کر کے جو کچھ لیا تھا وہ شے یا اس کے عوض اسے تاوان دینا ہوگا کیونکہ وہ ظلم کا سبب بنا ہے۔

## چوری کی حد کا بیان

کسی مال کا خفیہ طور پر اس طرح اٹھانا کہ مالک یا اس کے نائب کو خبر تک نہ ہو۔ اگر مال اٹھانے والا اسلامی احکا 30-11-2017 م کا تابع مسلمان (یا ذمی) ہو اور وہ مال اس قدر ہو کہ مقرر نصاب تک پہنچ جائے اور وہ مال کسی محفوظ جگہ سے اٹھایا گیا ہو، یعنی شارع عام پر پڑا نہ ہو اور مالک ایسا ہو کہ اس کا مال اٹھانے والے کو اس میں لپٹنے استحقاق کا شبہ نہ ہو۔ یہ شرائط جمع ہوں تو یہ چوری ہوگی جس کی بنا پر ہاتھ کاٹا جائے گا۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ قُطِعُوا أَيْدِيُهُمَا جَزَاءً بِمَا كَسَبَا تَلَا مِنْ اللَّهِ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۚ۸ ... سورة المائدة

"چوری کرنے والے مرد اور عورت کے ہاتھ کاٹ دیا کرو۔ یہ بدلہ ہے اس کا جو انھوں نے کیا (اور) عذاب اللہ کی طرف سے (ہے) اور اللہ قوت و حکمت والا ہے۔" [23]

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

"لَا تُقَطِّعُ يَدَ السَّارِقِ إِلَّا فِي رُبْعٍ وَيُنَاقِضُهَا"

"چور کا ہاتھ دینار کے چوتھائی حصے یا اس سے زیادہ چوری کرنے پر کاٹا جائے گا۔" [24]



مختصر بات یہ ہے کہ مسلمانوں کا اس پر اجماع ہے کہ چور کا ہاتھ وجوبی طور پر کاٹا جائے گا۔

(1)۔ چور انسانی معاشرے میں ایک فاسد عنصر ہے۔ اگر اسے آزاد چھوڑ دیا جائے تو اس کا بگاڑ قوم کے جسم میں دھیرے دھیرے سرایت کرنا جائے گا، لہذا مناسب سزا کے ذریعے سے اسے روکنا نہایت ضروری ہے۔ بنا بریں اللہ تعالیٰ نے اس کا ہاتھ کاٹنا مشروع قرار دیا ہے۔ یہ ظالم ہاتھ اس چیز کی طرف بڑھا ہے جس کی طرف بڑھنا اس کے لیے جائز نہ تھا۔ یہ ہاتھ تخریب کا سبب بنا ہے، تعمیر کا نہیں اور یہ ہاتھ اشیاء اٹھانے (چوری کرنے) والا ہے، کسی کو دینے والا نہیں۔

(2)۔ اب ہم قدرے تفصیل سے بتائیں گے کہ چوری کا اطلاق کب ہوتا ہے اور اس کے مرتکب کا ہاتھ کن صورتوں میں کاٹا جائے گا۔ اگر ان میں سے ایک بھی صورت نہ ہو تو اس کا ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا، وہ صورتیں یہ ہیں:

1۔ آدمی نے مال خفیہ طریقے سے اٹھایا ہو۔ اگر اس نے اسے خفیہ طریقے سے نہیں اٹھایا تو اس کا ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا۔ جیسا کہ کوئی شخص ڈاکہ ڈالے اور کسی کا مال زبردستی چھین کر یا سرعام اٹھا کر لے جائے تو یہ چوری نہ ہوگی کیونکہ مال کا مالک غاصب کا ہاتھ پکڑ سکتا تھا یا اس کے خلاف دوسروں سے مدد لے سکتا تھا (ڈاکہ کی حد کا تذکرہ ہم آگے چل کر بیان کریں گے۔)

امام ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "ہاتھ کاٹنے کا شرعی حکم چور سے مستعلق ہے، غاصب یا لوٹ مار کرنے والے سے مستعلق نہیں کیونکہ چور سے مال چھینا ممکن نہیں، اس لیے کہ وہ گھروں میں نقب زنی کرتا ہے، محفوظ مقام میں ناجائز دخل اندازی کرتا ہے اور لگے ہوئے بندتالوں کو توڑتا ہے۔ اگر ایسے شخص کا ہاتھ نہ کاٹا جائے تو دیکر لوگ بھی ایک دوسرے کا مال چوری کرنے لگ جائیں گے، نقصانات بڑھ جائیں گے اور پریشانیوں میں شدت آجائے گی۔"

"الانفصاح" کے مصنف نے لکھا ہے: "علماء کا اتفاق ہے کہ لوٹ مار اور غصب کرنے والوں کا جرم بڑا ہونے کے باوجود ان کا ہاتھ نہیں کاٹا جاتا۔" ان لوگوں کو ظلم و زیادتی سے روکنے کے لیے وہ مارے جائیں، لہی قید یا عبرت ناک سزا دی جائے۔

2۔ ہاتھ کاٹنے کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ چوری کردہ مال حرمت والا اور جائز ہو۔ اگر وہ جائز مال نہیں تو قابل حرمت نہیں، اس میں ہاتھ کاٹنے کا حکم بھی نہیں، مثلاً: لہو و لعب کے آلات، شراب، خنزیر اور مردار وغیرہ۔ اگر وہ جائز مال ہے لیکن قابل حرمت نہیں تو اس میں بھی ہاتھ کاٹنے کا حکم نہیں، مثلاً: حربی کافر کا مال، ایسے شخص کے مال پر قبضہ کرنا بلکہ اسے قتل کر دینا بھی جائز ہے۔

3۔ چوری کردہ مال مقررہ نصاب کے برابر ہو جو اسلامی تین درہم یا اسلامی دینار کا چوتھا حصہ ہے یا اس کی قیمت کے برابر موجودہ کرنسی ہو یا چوری کردہ ایسا سامان چیز ہو جس کی قیمت مذکورہ نصاب کے برابر ہو کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

"لا تقطع الید الا فی ربع دینار فما فوقہ"

"دینار کے چوتھے حصے سے کم چوری میں کسی کا ہاتھ نہ کاٹا جائے۔" [25]

واضح رہے اس وقت (عمد نبوی میں) دینار کی چوتھائی تین درہم کے برابر تھی۔

(3)۔ چور کا ہاتھ کاٹنے کے لیے درج بالا نصاب مقرر کرنے میں یہ حکمت ہے کہ مال کی یہ مقدار ایک دن گزارنے کے لیے درمیانے درجے کی معیشت والے شخص اور جن افراد کا مالانہ و نفقہ اس کے ذمے ہے ان کی کفالت کے لیے یہ رقم ایک وقت کے لیے کفایت کر جاتی ہے۔

(4)۔ ذرا غور کریں! جس ہاتھ کی قیمت پانچ سو دینار تھی وہ ہاتھ دینار کے چوتھے حصے کے بدلے میں کاٹ دیا گیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جب وہ امین تھا تو قیمتی تھا، جب وہ نیانیت کا



مرتب ہو تو بے وقعت ہو گیا۔ یہی وجہ ہے کہ بعض ملحد لوگوں، جیسے معری وغیرہ نے چور کی سزا پر اعتراض کرتے ہوئے کہا ہے:

یٰۤاَیُّهَا مَعْشَرَ مِیْتِیْنَ عَمَّجِدْفِدِیْتِ  
مَا بَالُهَا قَطَعْتَ فِی رَجْحِ دِیْنَارِ

"جس ہاتھ کی قیمت (بصورت دیت) پانچ سو دینار تھی تعجب ہے کہ وہ دینار کے چوتھے حصے کے عوض کاٹ دیا گیا۔

بعض علماء نے اس اعتراض کا جواب دیا ہے:

عمرالمانہ! علایا و آرخسما

دل الحیائہ! عافم حکمہ الباری

"نادان! باری تعالیٰ کی حکمت کو سمجھ! دیا تباری کی عزت نے اسے نہایت قیمتی بنا یا تھا لیکن خیانت کی رسوائی نے اسے سستا اور بے وقعت کر دیا۔"

4- جس چوری کے نتیجے میں ہاتھ کاٹا جائے گا اس کی ایک شرط یہ بھی ہے کہ چوری کردہ مال محفوظ جگہ سے اٹھایا گیا ہو مثلاً: چوری کردہ شے کسی گھر میں، دوکان میں یا کسی محفوظ عمارت کے بند دروازوں کے پیچھے پھال لگے ہوئے کمرے کے اندر ہو۔ یاد رہے شے کے محفوظ کرنے کے طریقے مختلف علاقوں کے اعتبار سے مختلف ہیں۔ اگر مال ایسی جگہ سے اٹھایا گیا جو چار دیواری میں یا کسی محفوظ جگہ میں پڑا ہوا نہ تھا تو اس کی وجہ سے ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا۔

5- اگر کسی کا خیال ہو کہ فلاں مال میں اس کا استحقاق ہے، پھر اسی شبہ میں وہ مال اٹھالے تو اس کا ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

"اَوْزُوْا وَاغْزُوْا عَنِ الْمُسْلِمِیْنَ مَا اسْتَظْنَمْتُمْ"

"جہاں تک ہو سکے مسلمانوں پر شبہات کی بنا پر حدود نافذ نہ کرو۔" [26]

لہذا اگر بیٹا باپ کے مال سے کچھ چرائے یا باپ بیٹے کے مال سے کچھ حصہ خفیہ طور پر لے لے تو کسی کا ہاتھ کاٹا نہیں جائے گا کیونکہ ہر ایک کے مال میں دوسرے کا حق موجود ہے یہ شبہ حد کو زائل کر دیتا ہے۔ اسی طرح اگر کسی شخص کا دوسرے کے مال میں کوئی حق ہے تو اس مال کو بلا اجازت اٹھالینے سے چور قرار نہیں پانے گا اور اس کا ہاتھ نہ کاٹا جائے گا لیکن یہ فعل ناجائز ضرور ہے جس کی وجہ سے وہ تعزیر کے لائق ہے اور اس سے مال واپس لیا جائے گا۔

6- مذکورہ بالا شرائط کے ساتھ ساتھ چوری کے ثبوت کے لیے دو معتبر آدمیوں کی شہادت کا ہونا بھی ضروری ہے جو چوری کی کیفیت اور چوری کردہ مال کی صورت حال اچھی طرح واضح کریں کہ واقعے کی سچائی میں کوئی شک و شبہ باقی نہ رہے یا پھر مجرم خود ہی چوری کا دو مرتبہ اقرار و اعتراف کر لے، چنانچہ سنن ابوداؤد میں روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک چور کو پیش کیا گیا جس نے چوری کا ایک مرتبہ اعتراف کیا جبکہ چوری شدہ مال اس کے پاس نہ تھا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"مَا فَاكَّ سَرَقٌ؛ قَالَ لِيْ فَاذَعَلِيْ عَزِيْزِيْنَ اَوْ عَلِيَّ فَاْمَرِيْ فَطَلَعُ"

"میرا خیال ہے کہ تم نے چوری نہیں کی ہوگی۔ اس نے کہا: کیوں نہیں! (مجھ سے یہ کام یقیناً سرزد ہوا ہے۔) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو یا تین مرتبہ اپنی اسی بات کو دہرایا تو بالآخر آپ نے حکم دیا اور اس کا ہاتھ کاٹ دیا گیا۔" [27]

مجرم کا ہاتھ کاٹنے سے پہلے ضروری ہے کہ اس کا اعتراف صاف اور واضح الفاظ میں ہو، حتیٰ کہ اس میں کوئی شک و شبہ اور احتمال باقی نہ رہے۔ ممکن ہے اس نے جس صورت میں مال



اٹھایا ہو اس کے بارے میں وہ سمجھتا ہو کہ اس سے اس کا ہاتھ کاٹنا لازمی ہے اور وہ ہاتھ کاٹنے والی صورت نہ ہو، نیز حاکم کو مذکورہ شرائط کی موجودگی یا عدم موجودگی کا علم بھی ہونا چاہیے۔

جس شخص کا مال چوری ہو اس پر لازم ہے کہ معلوم ہونے کے بعد چور سے اپنے مال کی واپسی کا مطالبہ کرے۔ اگر وہ ایسا نہ کرے گا تو چور کا ہاتھ کاٹنا لازمی نہ ہوگا کیونکہ وہ مالک کے مباح کر دینے سے ملزم پر مباح ہو جائے گا۔ جب اس سے مطالبہ ہی نہ ہوگا تو احتمال ہوگا کہ اس نے چور کو وہ مال لے لینے کی اجازت دے دی ہے اور یہ شبہ حد کے نفاذ سے مانع ہے۔

(5)۔ جب مذکورہ شرائط اور تقاضے مکمل ہو جائیں تو مجرم کا دایاں ہاتھ کاٹا جائے گا کیونکہ سیدنا ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی قراءت میں ہے :

"فَاقْتُلُوا أَيُّهَا نَمِي"

دونوں (مرد یا عورت) کے دائیں ہاتھ کاٹو۔ [28]

دایاں ہاتھ کاٹنے کے جوڑے سے کاٹا جائے گا کیونکہ یہی حصہ چوری کے لیے آہ ثابت ہوا تھا، لہذا اس کی سزا یہی ہے کہ اسے ختم کر دیا جائے۔ کلانی کے جوڑے سے کاٹنے پر اکتفا اس لیے کیا گیا ہے کہ کلمہ "ید" کو جب مطلق طور پر استعمال کیا جائے تو ہاتھ اسی حد تک مراد ہوتا ہے۔ ہاتھ کاٹنے کے بعد زخم کا مناسب علاج کیا جائے گا تاکہ خون بند ہو جائے۔ ایسا نہ ہو کہ اس کے سبب موت واقع ہو جائے۔

## ڈاکہ زنی کی حد کا بیان

اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ اس کی زمین پر مسلمان اپنے باہمی مصالح اور منافع کے تبادلے، اموال میں اضافے، ایک دوسرے سے صلہ رحمی، نیکی اور تقویٰ میں مل کر تعاون کرنے کے لیے امن و سکون سے چلیں پھریں، بالخصوص حج کے سفر میں ایک دوسرے کی مصلحتوں کا خیال رکھیں۔ محبت و پیار سے رہیں تاکہ حج اور عمرے جیسی اہم عبادات کو بہتر انداز سے ادا کر سکیں۔

جو شخص مسلمانوں کی زندگی میں مشکلیں پیدا کرتا ہے، ان کی راہیں مسدود کرتا ہے، سفروں میں خوف و ہراس پھیلاتا ہے تو ایسے شخص کو روکنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے سخت سزا (حد) مقرر کی ہے، چنانچہ ارشاد ہے :

إِنَّمَا جَزَاءُ الَّذِينَ يُحَارِبُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَسْعَوْنَ فِي الْأَرْضِ فَسَادًا أَنْ يُقَتَّلُوا أَوْ يُصَلَّبُوا أَوْ تُقَطَّعَ أَيْدِيهِمْ وَأَرْجُلُهُمْ مِنْ خَلْفِهِمْ أَوْ يُنْفَخُوا مِنَ الْأَرْضِ ذَلِكَ لِمَنْ هَزَمُوا فِي اللَّهِ نِيَامَ فِي آلِ الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۚ ۳۳ ۱۱  
 قِيلَ أَنْ تَقْتُلُوا عَلَيْهِمْ فَاغْلِبُوا أَنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۚ ۳۴ ... سورة المائدة

"جو اللہ تعالیٰ سے اور اس کے رسول سے لڑیں اور زمین میں فساد کرتے پھر میں ان کی سزا یہی ہے کہ وہ قتل کر دیئے جائیں یا سولی چڑھا دیئے جائیں یا مخالف جانب سے ان کے ہاتھ پاؤں کاٹ دیئے جائیں، یا انہیں جلاوطن کر دیا جائے، یہ تو ہوئی ان کی دنیوی ذلت اور خواری، اور آخرت میں ان کے لئے بڑا بھاری عذاب ہے (33) ہاں جو لوگ اس سے پہلے توبہ کر لیں کہ تم ان پر قابو پاؤ تو یقیناً مانو کہ اللہ تعالیٰ بہت بڑی بخشش اور رحم و کرم والا ہے" [29]

(1)۔ آیت میں مذکور محاربین سے مراد وہ لوگ ہیں جو زمین میں فساد و بگاڑ پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ راستوں میں ناکے لگا کر لوگوں کو لٹھتے ہیں۔ صحراؤں یا شہروں میں لوگوں کے آڑے آتے ہیں۔ چوری نہیں بلکہ علی الاعلان لوگوں کا مال اٹھاتے اور چھینتے ہیں۔

(2)۔ ایسے شخص پر حد تلبگہ کی جب بقرہ نصاب سرقہ مال چھین لے یا اسے محفوظ جگہ سے اٹھالے یا کسی قافلے میں موجود آدمی سے مال چھین لے، نیز اس کی ڈاکہ زنی اس کے اقرار

سے ثابت ہو یا دو قابل اعتماد آدمیوں کی گواہی مل جائے۔

(3)۔ ڈاکہ زنی کرنے والوں کی سزا ان کے جرائم کی نوعیت کے مختلف ہونے کے سبب مختلف ہے :

1۔ جس نے ڈاکہ زنی میں قتل کیا اور مال اٹھایا اسے لازماً قتل کیا جائے گا اور صلیب پر سرعام لٹکایا جائے گا تاکہ لوگوں کو عبرت حاصل ہو۔ اس سے درگزر قطعاً جائز نہیں۔ علامہ ابن منذر رحمۃ اللہ علیہ کے قول کے مطابق اس مسئلے پر علماء کا اتفاق ہے۔

2۔ جس نے محض قتل کیا اور مال نہ اٹھایا اسے صرف قتل کیا جائے گا صلیب پر لٹکانے کی ضرورت نہیں۔

3۔ جس نے صرف مال اٹھایا لیکن مال کے مالک کو قتل نہیں کیا اس کا دایاں ہاتھ اور بائیں پاؤں کاٹنا جائے گا اور پھر اس کا خون بند کرنے کے لیے مرہم پٹی کر کے اسے چھوڑ دیا جائے گا۔

4۔ جس نے صرف رستے میں خوف و ہراس پیدا کیا، اس نے قتل کیا نہ کسی کا مال پھینکا، اسے علاقہ بدر کیا جائے گا اور اسے کسی جگہ دیر تک ٹھہرنے کی اجازت نہیں دی جائے گی۔

الغرض جرائم کے مختلف ہونے سے سزائیں بھی مختلف ہو جایا کرتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

إِنَّمَا جَزَاءُ الَّذِينَ يُجَارُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَيْسَ جَزَاءُ فِي الْأَرْضِ فَإِذَا أَنْ يُقَتَّلُوا أَوْ يُصَلَّبُوا أَوْ تُقَطَّعَ أَيْدِيهِمْ وَأَرْجُلُهُمْ مِنْ خَلْفِهِمْ أَوْ يُنْفَخُوا مِنَ الْأَرْضِ... ۳۳ ... سورة المائدة

"ان کی سزا جو اللہ سے اور اس کے رسول سے لڑیں اور زمین میں فساد کرتے پھر میں یہی ہے کہ وہ قتل کر دیے جائیں یا سولی چڑھا دیے جائیں یا مخالف جانب سے ان کے ہاتھ پاؤں کاٹ دیے جائیں یا جلاوطن کر دیا جائے۔" [30]

سلف صالحین کی اکثریت کی یہ رائے ہے کہ یہ آیت ڈاکہ زنی کرنے والوں کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔

سیدنا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: "ڈاکہ زنی اور مال لوٹ لیں تو قتل کیا جائے گا اور سولی چڑھایا جائے گا، اگر صرف قتل کریں مال نہ لوٹیں تو قتل کیا جائے مگر سولی نہ دیا جائے۔ جب وہ مال پھینک لیں اور قتل نہ کریں تو ان کے ہاتھ پاؤں مخالف سمت میں کاٹ دیے جائیں۔ اور اگر صرف خوف و ہراس پیدا کریں، مال وغیرہ نہ لوٹیں تو علاقہ بدر کیا جائے گا۔" [31]

(4)۔ اگر ڈاکہ زنی کرنے والوں میں سے بعض نے قتل کیا تو سب کو قتل کیا جائے گا۔ اگر کچھ افراد نے قتل کیا اور کچھ نے مال پھینک لیا تو بھی سب کو قتل کیا جائے گا اور سولی پر لٹکایا جائے گا۔

(5)۔ اگر ڈاکہ زنی کرنے والوں نے سے قبل ہی توبہ کر لیں تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کے لیے جو سزا مقرر ہے وہ معاف ہو جائے گی (یعنی علاقہ بدر کرنا یا ایک ہاتھ اور ایک پاؤں کاٹنا یا سزائے موت جو اس پر واجب تھی)، البتہ بندوں کے حقوق (جان، مال کا نقصان) معاف نہ ہوں گے الا یہ کہ جن کو معاف کرنے کا حق ہے وہ معاف کر دیں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا مِنْ قَبْلِ أَنْ تَقْرَأُوا عَلَيْهِمْ فَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۳۴ ... سورة المائدة

"ہاں! جو لوگ اس سے پہلے توبہ کر لیں کہ تم ان پر قابو پاؤ تو یقیناً ان کو بے شک اللہ بہت بڑی بخشش اور رحم کرنے والا ہے۔" [32]



شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "اہل علم کا اتفاق ہے کہ ڈاکو، چور وغیرہ کا معاملہ جب قاضی کے پاس پہنچ جائے پھر اس کے بعد وہ توبہ کر لیں تو ان پر حد ضرور نافذ ہوگی، سا قظ نہ ہوگی۔ اگر وہ توبہ کرنے میں سچے اور مخلص ہوں گے تو سزا ان کے لیے کفارہ ہوگی۔ [33]"

ان کی توبہ صرف اس وقت تسلیم ہوگی جب وہ گرفتار ہونے سے پہلے پہلے توبہ کر لیں کیونکہ قرآن مجید میں یہی حکم ہے تاکہ حدود الہی کا معطل ہونا لازم نہ آئے کیونکہ اگر توبہ کرنے سے سزا معاف ہو جائے تو ہر مجرم سزا سے بچنے کے لیے توبہ کے الفاظ کہہ کر جان بچھا سکتا ہے۔

(6)۔ جس شخص کی ذات پر قاتلانہ حملہ ہو یا اس کی حرمت ماں، بیٹی، بہن یا بیوی پر ہتک عزت کے لیے حملہ ہو یا کسی نے اس کے مال پر قبضہ کرنے کے لیے یا اسے تلت کرنے کے لیے اقدام کیا تو مظلوم کو دفاع کرنے کا حق حاصل ہے۔ حملہ آور آدمی ہو یا کوئی چوپایہ، البتہ وہ دفاع اس انداز سے کرے جو اس کے غالب گمان کے مطابق کم سے کم نقصان کا باعث ہو۔ اگر مظلوم شخص کو دفاع کرنے کا حق نہ دیا جائے تو اس سے اس کی جان، حرمت یا مال کے ضائع ہونے کا خطرہ ہے۔ اگر اس کی اجازت نہ ہو تو ظالم لوگ دوسروں پر مسلط ہو جائیں گے۔ اگر حملہ آور کو دفاع میں قتل کرنا ناگزیر ہو تو اس کو قتل کرنا بھی درست ہے، اس میں کوئی ضمان نہ ہوگا کیونکہ اس نے شر سے بچنے کے لیے مجبوراً ایسا قدم اٹھایا ہے۔ اگر کوئی اپنا دفاع کرتے ہوئے قتل ہو گیا تو وہ شہید ہے، اس لیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

"مَنْ أُرِيْدَ نَافِلَةً بِغَيْرِ حَقٍّ قَاتَلَ قَتْلَ قُرْبَىٰ"

"جس شخص کا مال ناحق لینے کی کوشش کی گئی تو وہ دفاع کرتے ہوئے لڑا جس سے وہ مارا گیا تو وہ شہید ہے۔" [34]

امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا ہے کہ:

أَبُو بَرِيْرَةَ قَالَ جَاءَ رَجُلٌ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَخَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ! أُرِيْدُ أَنْ جَاءَ رَجُلٌ يُرِيْدُ أَنْفُسِي قَالَ: فَلَا تُعْطِرْ نَاكَ. قَالَ: أُرِيْدُ أَنْ قَاتِلِي قَالَ: فَطَلِّمْهُ. قَالَ: أُرِيْدُ أَنْ قَاتِلِي قَالَ: فَانْتِ شَيْبَةً. قَالَ: أُرِيْدُ أَنْ قَاتِلِي قَالَ: فَنُفِي النَّارَ"

"آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک شخص حاضر ہوا اور کہا: اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم! بتائیے! اگر کوئی شخص میرا مال (ناحق) لینا چاہے تو؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اسے مت دو۔ اس نے کہا: اگر وہ مجھ سے لڑے تو؟ آپ نے فرمایا: تو بھی اس سے لڑائی کر۔ اس نے کہا: اگر وہ مجھے قتل کر دے تو؟ آپ نے فرمایا: تو شہید ہوگا۔ اس نے کہا: اگر میں اسے قتل کر دو تو؟ آپ نے فرمایا: وہ جہنم میں جائے گا۔" [35]

یاد رہے اپنی ذات یا عزت کا دفاع تب لازم ہے جب یہ دفاع کسی بڑی خرابی کا موجب نہ بنے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَلَا تَقْتُلُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى الْوَالِدِ... ۱۹۰ ... سُوْرَةُ الْمَقْرَةِ

"اور اپنے ہاتھوں ہلاکت میں نہ پڑو۔" [36]

اگر کسی مسلمان شخص کی ذات یا اس کی عزت پر حملہ ہو تو اس کی طرف سے دفاع کرنا یا دفاع میں تعاون کرنا لازم ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

"أَضْرِبْ أَعْيُنَكَ عَمَّا أَوْظَلَمَ"

"لپٹنے بجائی کی مدد کرو وہ ظالم ہو یا مظلوم۔" [37]

واضح رہے ظالم کے ساتھ تعاون اس کو ظلم سے روکنا ہے۔



(7)۔ جب کوئی چور کسی کے گھر داخل ہو جائے تو وہ بھی حملہ آور کے حکم میں ہے جس کا مناسب اور کم نقصان دہ طریقے سے دفاع کیا جانا چاہیے۔

(8)۔ جو شخص دروازے کے سوراخ سے یا کھڑکی سے یا اپنی ہتھکڑی سے یا کسی کے گھر میں دیکھے تو اسے روکا جائے۔ اگر اس نے دیکھنے والے کی آنکھ کوئی چیز مار کر پھوڑ دی تو اس پر ضمان و تہاوان نہ ہوگا کیونکہ حدیث میں ہے:

"من اطلع فی بیت قوم بغیر اذنہم فقتلوا بینه، فلا یدلہ، ولا قصاص"

"جس نے کسی غیر کے گھر میں ان کی اجازت کے بغیر جھانک کر دیکھا، اگر انہوں نے اس کی آنکھ پھوڑ دی تو اس کے لیے نہ دیت ہے اور نہ قصاص۔" [38]

یہ مذکورہ شرعی احکام مسلمان کی ذات، اس کے مال کی حرمت اور اللہ کے نزدیک اس کی عزت و کرامت کے سبب ہیں۔ یہ اسلام کا عدل و انصاف ہے جس میں معاشرے کی حفاظت اور اس کی مصلحتوں کی حفاظت مقصود ہے تاکہ شہر آباد رہیں، بندوں کے لیے امن و سکون قائم رہے اور دن ہو یا رات لوگ امن و آشتی سے زمین پر چلیں پھر میں۔

انسانیت کی اصلاح اس حکیمانہ شریعت کے نفاذ ہی سے ممکن ہے کیونکہ انسان کے خود ساختہ تمام قوانین اور مادی طاقتیں مطلوبہ امن کے حصول میں بالکل ناکام ہو چکی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے سچ فرمایا:

أَفْخَمَ الْجِبَالِيَّةَ يَبْعُونَ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حَكْمًا لِقَوْمٍ يُوقِنُونَ ٥٠ ... سورة المائدة

"کیا یہ لوگ پھر سے جاہلیت کا فیصلہ چاہتے ہیں، یقین رکھنے والے لوگوں کے لیے اللہ سے بہتر فیصلہ اور حکم کرنے والا کون ہو سکتا ہے؟" [39]

[1]۔ المائدة 5/90-91۔

[2]۔ صحیح البخاری المغازی باب بعث ابی موسیٰ و معاذ ابی الیمین۔۔۔ حدیث 4344، 6124 و صحیح مسلم الاثریہ باب بیان ان کل مسکر خمر وان کل خمر حرام، حدیث (75) 2003 واللفظ۔

[3]۔ صحیح البخاری الوضوء باب لا یجوز الوضوء بالینبذ ولا المسکر حدیث 242 و صحیح مسلم الاثریہ باب بیان ان کل مسکر خمر وان کل خمر حرام حدیث 2001۔

[4]۔ سنن ابی داؤد الاثریہ باب ما جاء فی السکر حدیث 3581۔

[5]۔ صحیح البخاری التفسیر باب قوله "إِنَّمَا نُحْمَرُ وَنُنْبِذُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ رَجَسٌ مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ" (المائدة 5/90) حدیث 4619۔

[6]۔ مجموع الفتاویٰ الشیخ الاسلام ابن تیمیہ 34/198۔ بتصرف۔

[7]۔ صحیح مسلم الاثریہ باب تحریم التداوی بالخمر و بیان انھا لیست بدواء حدیث 1984۔

[8]۔ صحیح البخاری الاثریہ باب شراب الخلاء و العسل بعد حدیث 5613 معلقاً جبکہ حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ نے اسے موصولاً ذکر کیا ہے۔ دیکھئے تعلیق التعلیق 5/29۔

[9]۔ (ضعیف) سنن ابی داؤد الحد و باب اذا تباح فی شرب الخمر: 4485۔



- [10] - صحیح مسلم الحدود باب حد النحر حدیث 1706 و سنن ابی داود الحد و باب فی حد النحر حدیث 4479.
- [11] - اعلام الموقعین 1/161.
- [12] - مجموع الفتاوی 28/336 بتقیر.
- [13] - المائدة 5/91.
- [14] - مسند احمد 2/71 والمستدرک للحاکم 4/144 - حدیث 7228 واللفظ له.
- [15] - الفتح 9/48.
- [16] - دیکھئے سنن ابی داود الحد و باب فی الرجل یزنی بجاریة امراته حدیث 4451 و جامع الترمذی الحد و باب ما جاء فی الرجل ینقح علی جاریة امراته حدیث 1451.
- [17] - مجموع الفتاوی 28/108.
- [18] - الفتاوی الکبری الاختیارات العلمیة الحد و 5/530.
- [19] - الفتاوی الکبری الاختیارات العلمیة الحد و 5/530.
- [20] - صحیح البخاری الحد و باب کم التعزیر و الادب؟ حدیث 6848 - 6850 و صحیح مسلم الحد و باب قدر اسواط التعزیر حدیث 1708 واللفظ له.
- [21] - اعلام الموقعین 4/349 - 350 بتصرف.
- [22] - الفتاوی الکبری الاختیارات العلمیة الحد و 5/534.
- [23] - المائدة 5/38.
- [24] - صحیح البخاری الحد و باب قول اللہ تعالی (والتاریق والتاریق فاقطعوا ایدیہما) (المائدة 5/38) حدیث 6790، 6789.
- [25] - صحیح مسلم الحد و باب حد السرقة و نصاب حدیث 1684.
- [26] - (ضعیف) جامع الترمذی الحد و باب ما جاء فی درء الحد و حدیث 1424 و سنن ابن ماجہ الحد و باب الستر علی المؤمن و دفع الحد و بالشجاعت حدیث 2545.
- [27] - (ضعیف) سنن ابی داود الحد و باب فی التلقین فی الحد حدیث 4380.
- [28] - تفسیر الطبری المائدة 5/38 - رقم 9308.
- [29] - المائدة 5/33 - 34.
- [30] - المائدة 5/33.

[31] - کتاب الام للامام الشافعی 8/80۔

[32] - المائدة: 5/34۔

[33] - مجموع الفتاویٰ 28/300۔

[34] - سنن ابی داود السنۃ باب فی قتال اللصوص حدیث 4771۔

[35] - صحیح مسلم الایمان باب الدلیل علی من قصد انحراف غیرہ بغير حق حدیث 140۔

[36] - البقرة: 2/195۔

[37] - صحیح البخاری المظالم باب اعن اثاک ظالما او مظلوما حدیث 2443۔

[38] - سنن النسائی القسامۃ باب من اقتص واخذ حقه دون السلطان حدیث 4864۔

[39] - المائدة 5/50۔

حدامہ عمدی واللہ اعلم بالصواب

## قرآن وحدیث کی روشنی میں فقہی احکام ومسائل

حدود و تعزیرات کے مسائل: جلد 02: صفحہ 430